
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: I Giovani Modenesi fra i 15 e i 24 anni.
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Ufficio Ricerche del Comune di Modena
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Comune di Modena
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Comune di Modena
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Da gennaio a giugno 2011.
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 20 e 21 Luglio 2011
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: popolazione residente nel comune di Modena (al 1 Gennaio 2011) con età compresa fra i 15 e i 24 anni.
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Comune di Modena
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il campione vuole essere rappresentativo della popolazione modenese fra i 15 e i 24 anni con un margine d'errore (intervallo di confidenza al 95%) compreso fra +/- 0,93% e +/- 4,65%. 
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Autocompilazione on-line.
	9 TEMI/FENOMENI: società
	Elenco dei Comuni: Modena
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campionamento probabilistico di tipo stratificato con allocazione proporzionale per genere, fasce d'età (15-19 | 20-24 anni) e cittadinanza (italiana/straniera). 
In sede di elaborazione il campione è stato pesato in modo da rispettare i valori percentuali dell'universo di riferimento (stimatore di ponderazione vincolata per il campionamento stratificato).
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 445
	% Totale: 19.8
	Testo integrale: - Tu consideri importante per la tua vita le cose di questo elenco:
A. Famiglia (100,0%)
B. Lavoro (99,8%)
C. Amicizia (100,0%)
D. Attività politica (96,4%)
E. Impegno religioso (97,2%)
F. Impegno sociale (99,8%)
G. Studio e interessi culturali (100,0%)
H. Svago nel tempo libero (99,3%)
I. Attività sportive (100,0%)
J. Successo e carriera personale (99,2%)
K. Eguaglianza sociale (98,7%)
L. Solidarietà (98,6%)
M. Amore (99,1%)
N. Autorealizzazione (98,7%)
O. Libertà e democrazia (98,9%)
P. Vita confortevole e agiata (99,8%)
Q. Patria (98,0%)
R. Diverstirsi, godersi la vita (100,0%)
S. Pace (98,9%)
T. Istruzione (99,8%)
U. Rispetto delle regole (99,6%)
V. Sicurezza e ordine pubblico (99,5%)
W. Rispetto per l'ambiente (99,8%)

- Di seguito sono elencati alcuni gruppi o istituzioni. Per ciascuno di essi dovresti indicare se hai fiducia e in che misura.
A. Gli insegnanti (98,6%)
B. I sindacalisti (98,2%)
C. I sacerdoti (96,8%)
D. I magistrati (97,6%)
E. Gli scienziati (99,2%)
F. Gli industriali (98,8%)
G. Le forze dell'ordine (98,4%)
H. Gli organi di informazione (stampa e tv) (98,9%)
I.  I vigili urbani (98,3%)
J. I medici di famiglia (99,2%)
K. I volontari nel campo sociale (99,4%)
L. Le banche (99,0%)
M. Le multinazionali (98,3%)
N. Il Comune di Modena (99,2%)
O. La regione Emilia Romagna (99,3%)
P. Il Governo nazionale (95,7%)
Q. L'Unione Europea (98,8%)
R. L'ONU (99,0%)

- Tu utilizzi Internet, con che frequenza? (100,0%)
- Tu hai un profilo su un social network? (100%)
- Se utilizzi i social network lo fai soprattutto per: (90,3%)
- Indica come i social network hanno influenzato la tua vita nei seguenti campi:
A. Amicizie (98,6%)
B. Tempo libero (divertimento, svago) (98,0%)
C. Rapporti con i familiari (97,5%)
D. Risultati scolastici (FILTRO -> per chi studia) (98,1%)
E. Attività lavorativa (FILTRO   -> per chi lavora) (97,7%)

- Quale di queste frasi esprime meglio il Suo atteggiamento nei confronti della politica? (90,1%)

- Hai partecipato in passato o parteciperai attualmente alle attività delle seguenti associazioni e/o gruppi organizzati? Considera le attività fatte in modo non occasionale, ma anche senza essere iscritto ad un'organizzazione.
A. Partiti o movimenti politici (98,4%)
B. Associazioni sportive (come praticante) (98,9%)
C. Club di tifosi (97,6%)
D. Associazioni culturali (99,0%)
E. Organizzazione per la difesa dei diritti dell'uomo (98,1%)
F. Organizzazioni internazionali di soccorso umanitario (97,8%)
G. Associazioni / movimenti religiosi (99,0%)
H. Gruppi parrocchiali (98,2%)
I. Gruppi scout (98,4%)
J. Gruppi / Associazioni di volontariato sociale e assistenziale (99,1%)
K. Centri sociali, collettivi politici (97,9%)
L. Organizzazioni per la tutela dell'ambiente (98,6%)
M. Organizzazioni studentesche (consulte ...) (98,7%)
N. Associazioni turistiche (99,4%)
O. Gruppi di meditazione, yoga, ecc. che si rifanno alle filosofie orientali (98,4%)
P. Altri gruppi o associazioni (95,8%)
Q. Organizzazioni femminili (98,1%)

- Pensa ai giovani come te, alla tua generazione; indica con un Sì o con un No se i seguenti aggettivi sono adatti a descriverla
1. Annoiata (86,6%)
2. Con valori (81,2%)
3. Concreta (81,1%)
4. Curiosa (90,3%)
5. Impegnata (85,4%)
6. Indecisa (91,1%)
7. Individualista (84,1%)
8. Insoddisfatta (89,1%)
9. Presuntuosa (84,1%)
10. Responsabile (77,2%)
11. Sognatrice (91,2%)
12. Solidale (76,7%)

E pensando alla generazione dei tuoi genitori, per l'idea che ti sei fatto, gli stessi aggettivi sono adatti a descriverla (indica con un Sì o con un No per ciascuno)
1. Annoiata (89,8%)
2. Con valori (93,2%)
3. Concreta (91,5%)
4. Curiosa (86,7%)
5. Impegnata (92,7%)
6. Indecisa (80,0%)
7. Individualista (79,0%)
8. Insoddisfatta (82,1%)
9. Presuntuosa (82,1%)
10. Responsabile (92,0%)
11. Sognatrice (84,9%)
12. Solidale (79,6%)

Sono riportate una serie di frasi sull'immigrazione di cittadini stranieri dette da altre persone. Per ciascuna frase dovresti dire quanto sei d'accordo:
A. Gli immigrati sono necessari per fare il lavoro che gli italiani non vogliono fare. (95,6%)
B. Nelle graduatorie pubbliche (case popolari, servizi sociali ecc.) i modenesi devono avere una preferenza.
    (95,6%)
C. Ciò che disturba di più è che non rispettano le regole dello stare insieme. (94,8%)
D. Nel lavoro avere come capo un immigrato mi creerebbe dei problemi. (97,3%)
E. Gli immigrati che vengono a vivere qui devono avere la possibilità di mantenere le loro tradizioni. (97,9%)
F. Anche agli immigrati clandestini dovrebbe essere fornita l'assistenza medica gratuita. (98,1%)
G. L'aumento dell'immigrazione favorisce l'aumento della criminalità. (96,6%)
H. E' giusto che gli immigrati possano avere loro luoghi di culto. (98,0%)
I. Gli immigrati tolgono lavoro agli italiani. (97,7%)

- Tenendo conto che Modena ha circa 180mila abitanti, Secondo te quanti stranieri ci sono: (100,0%)

- Pensa ai giovani come te, alla tua generazione; indica con un Sì o con un No se i seguenti aggettivi sono adatti a descriverla:
1. Viaggiare sui trasporti pubblici senza pagare (97,3%)
2.. Fumare occasionalmente marijuana (95,6%)
3. Ubriacarsi (97,1%)
4. Assentarsi dal lavoro quando non si è realmente ammalati (96,0%)
5. Prendere qualcosa in un negozio senza pagare (99,2%)
6. Fare a botte per far valere le proprie ragioni (93,5%)
7. Fare a botte con i tifosi di una squadra avversaria (97,4%)
8. Dichiarare al fisco meno di quanto si guadagna (93,4%)
9. Fumare tabacco (97,0%)
10. Prendere droghe pesanti (eroina, ecc.) (97,6%)
11. Produrre danni a beni pubblici (panchine, treni, bus…) (97,1%)
12. Provare una volta ecstasy in discoteca (98,7%)
13. Utilizzare materiale pirata (video, CD, programmi software) (92,9%)
14. Guidare dop aver assunto alcool (97,9%)
15. Assumere farmaci per migliorare le poprie prestazioni (lavorative, sportive) (96,9%).

- Quanto sei soddisfatto della vita che fai attualmente? (100,0%)

- E quanto sei soddisfatto dei seguenti aspetti della tua vita (voto 1-10)?
1. Salute fisica (99,0%)
2. L'aspetto fisico (98,1%)
3. Tenore di vita (98,1%)
4. La zona in cui vivi (99,1%)
5. L'abitazione (99,6%)
6. Le amicizie (99,2%)
7. L'amore (96,6%)
8. Il modo di passare il tempo libero (99,4%)
9. L'istruzione (98,0%)
10. I rapporti in famiglia (98,6%)
11. Come si vive oggi in Italia (99,0%)
12. I rapporti con insegnanti se studia (96,5%)
13. Il lavoro che fa Se lavora (95,2%)

- A quale ambito territoriale ti senti di appartenere in primo luogo? (95,1%)
  E in secondo luogo? (82,2%)

-  Rispetto alla vita cittadina, ti senti: (96,7%)

- Quanto ti senti orgoglioso di vivere a Modena? (99,6%)

- Se tu potessi scegliere una cosa per migliorare la tua vita a Modena, quale sceglieresti fra quelle elencate? (una sola risposta) (99,1%)

- Secondo te, a Modena, ci si deve attendere un futuro: (96,6%)

- Vorremmo conoscere il tuo giudizio in merito ad alcuni temi relativi alla situazione di Modena. Dai un voto da 1 (pessima situazione) a 10 (situazione ottima).
1. La mobilità (viabilità, traffico, parcheggi) (98,8%)
2. I servizi sociali e sanitari (96,7%)
3. Le strutture scolastiche (98,5%)
4. I negozi e la possibilità di comprare (98,8%)
5. Qualità dell'ambiente (99,3%)
6.La sicurezza delle persone (97,8%)
7. Le occasioni di svago e di ritrovo (97,6%)
8. La solidarietà fra le persone (96,9%)
9. La mentalità dei modenesi (95,7%)
10. Le iniziative culturali (93,0%)
11. Il lavoro e la situazione economica (94,6%)
12. I servizi per i giovani (96,0%)

-  In generale, se dovessi dare un voto alla tua città, quale attribuiresti su una scala da 1 a 10, dove 1 è il minimo e 10 il massimo? (100%)

- Secondo te i giovani a Modena hanno:
1. Buone opportunità di svago e di distrazione (95,9%)
2. Buone opportunità di lavoro (87,8%)
3. Buone opportunità culturali e formative (90,1%)
4.Un numero adeguato di spazi in cui trovarsi e stare assieme (95,3%)
5. Buone opportunità di partecipazione sociale (85,7%)

-  Pensando alle esigenze della tua generazione, in quale ambito chiederesti iniziative all'Amministrazione comunale, come prima e seconda scelta?
 1° posto (97,4%)
 2° posto (94,8%)

- L'elenco che segue raccoglie alcuni servizi presenti a Modena e rivolti principalmente ai giovani; mi dovresti dire per ciascuno se lo conosci (anche solo per sentito dire) se lo utilizzi (lo hai mai utilizzato almeno una volta):
1. Informagiovani (100,0%)
2. Europe direct - Infopoint europa (100,0%)
3. Buonalanotte (attività nei locali con etilometro) (100,0%)
4. Biblioteche (100,0%)
5. Spazio giovani consultorio (100,0%)
6. Sito internet per i giovani "stradanove.net" (100,0%)
7. Sito web informagiovanionline (100,0%)
8. Sito web monet (100,0%)
9. Servizio civile volontario (100,0%)
10. Servizio volontario europeo (100,0%)
11. Informabus (le attività di strada nei gruppi giovanili) (100,0%)
12. Sale prove musicali mrMuzik (100,0%)
13. OFF (via Morandi) (100,0%)
14. La tenda (100,0%)
15. Centro musica (via due canali) (100,0%)
16. Centri di aggregazione giovanile (100,0%)
17. Progetto Giovani d'arte (100,0%)
18. Net garage (centri per informatica e internet) (100,0%)
	6 Mezzo/Mezzi di comunicazione: L'informazione di Modena (quotidiano)
Il Resto del Carlino di Modena (quotidiano)
La Gazzetta di Modena (quotidiano)
TRC Modena (televisione)
Sassuolo2000 (on-line)
viaEmilianet (on-line)
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